

两根钢筋穿身 汉子命大活下来

不幸中的万幸，
腰带包住钢筋头，没刺到内脏大血管

坠楼事故示意图



5月22日夜，南京鼓楼医院急诊收治了一位安徽某工地意外导致钢筋穿身的建筑工人张师傅，从三楼坠落的他不幸遭两根钢筋“穿身”。不幸中的万幸，其中一根位置最危险的钢筋，在穿进身体时，刚好从裤子的腰带处穿入，腰带起到了非常大的缓冲和保护作用，使得钢筋没有刺穿内脏的大血管，也免去了张师傅受开腹手术之苦。

不幸 工人坠楼，两根钢筋“穿身”

在当天下午的空中作业中，张师傅一个不小心脚踏空，从三楼坠落下来，更要命的是，工地上横七竖八的钢筋直接穿过张师傅的下背部和右臂。旁边的工友见状都吓傻了，连忙叫了救护车把张师傅连人带钢筋送到了当地医院。

当地医院进行简单地检查后，认为伤情太过凶险，不敢贸然处理，建议立即转到南京鼓楼医院进一步治疗。

经鼓楼医院初步检查，共有两根钢筋穿入张师傅的体内：一根由右臂经腋窝，贴着肋骨穿出，差点穿进胸腔；另一根由右背下腰，穿进了盆骨。具体有没有穿破主要的血管神经以及伤及内脏，还需要进一步做CT检查。

CT结果显示，穿入右臂的钢筋贴着上臂的血管神经和肋骨穿出，应该没有大碍。但是，由右背部穿入的那根钢筋就比较麻烦，几乎是擦着动脉穿过。

专家的纠结在于，从CT片来看，钢筋并没有直接穿破血管，也没有切割到内脏，但毕竟是穿身而过，很容易刺伤或划伤血管和神经……究竟需不需要开腹探查取钢筋？专家们的意见也不一致，治疗一时间陷入了僵局。

万幸 腰带包住钢筋头 没有穿透大血管幸获救

血管外科经验丰富的刘晨主任医师细心地发现，钢筋的一端在穿进身体时，刚好从裤子的腰带处穿入，腰带的厚度正好包裹住了钢筋尖锐的端口，就好像一枚“笔帽”一样套着钢筋穿进了右背，这样一来就避免了钢筋锋利的边缘直接切割或者刮伤血管和内脏，起到了非常大的缓冲和保护作用。

刘晨主任的这个发现无疑是振奋人心的！很快，确定了治疗方案和抢救预案，在各科专家充分做好手术和抢救准备之后，由当晚的当班主任——骨科陈东阳副主任医师小心翼翼地拔出上下两根钢筋。“没有大出血！”大家悬着的心一下子放下来了，这就证明术前的方案是正确的——钢筋并没有穿透大血管！下面就是按部就班地清创、冲洗伤口、缝合……大约一个多小时后，张师傅被平安送入ICU继续观察和治疗，此时已经快凌晨两点了。

骨科陈东阳副主任医师告诉记者，当晚是刘晨主任的决定起了关键性的作用，他以自己细致的观察和丰富的经验，避免了患者开腹取钢筋，这样大大降低了手术的难度和术后并发症的出现，也减轻了患者的痛苦。

目前，张师傅各项生命体征正常，已从ICU转入普外科继续治疗，正在康复过程中。



湖南农民 发明载人旅行箱 能搭载2人 时速20公里

轮毂电动机、GPS卫星定位……你也许不相信，就这么一个与普通行李箱几乎无异的旅行箱，竟集中了这么多高科技，而发明它的湖南人贺亮才，只是一个仅有小学文化的农民。

在历时10多年后，贺亮才搞弄出的这款多功能行李箱，日前正式“上路”对外展示，并获得了国家发明专利——多功能行李箱。“‘行李箱’能搭载2个人，时速达20公里（属非机动车），一次可跑50到60公里。”贺亮才将它取名为“城市小车”。

坐上行李箱，在手柄处旋动开关，“行李箱”像电动摩托车一样起跑……与普通行李箱相比，多功能行李箱多了个类似滑板的手柄，上面安装了不少功能按钮和旋动开关，下面着地的三个轮子同样很小，并不扎眼。往行李箱一看，里面空空如也并没暗藏“机关”。“行李箱放行李，电瓶就是一块可充电的锂电池，不占地方。”打开行李箱，贺亮才一一介绍。

贺亮才说，他发明的这款多功能行李箱，具有电动、导航、防盗、储物、载人的功能，轻便小巧，自身重约7公斤。“这个行李箱小车，算是现在最轻的城市小车了吧。”

男童尿“酱油” 原来得了蚕豆病

吃蚕豆的学问：
小孩子尤其是男孩要慎吃

3岁的安徽男童小杰前两天吃了几颗蚕豆之后就开始出现发烧、寒颤等症状，小便的颜色发黑，就跟酱油一样。小杰的父母以为得了什么怪病，赶紧把孩子送到南京市儿童医院看急诊，一查居然是患上了一种叫做6-磷酸葡萄糖脱氢酶(G-6-PD)缺乏症的疾病，这种病有个奇怪的名字叫做“蚕豆病”。

据小杰的父母介绍，小杰今年3岁，以前没吃过蚕豆。最近正逢蚕豆上市，家里就买了一些新鲜蚕豆煮了吃，小杰也吃了几颗。没想到两天之后孩子就出现了发烧、寒颤等症状，脸色苍白，小便的颜色黑黑的，跟酱油一样。

一家人急坏了，赶紧把孩子送到南京市儿童医院就诊，该院急诊科的赵劲懂主治医师看过之后，又仔细询问了孩子的病史，判断孩子可能患上了“蚕豆病”，经过进一步的检查之后小杰被确诊。目前，经过医护人员的精心治疗，小杰的症状已经明显缓解。

赵劲懂主治医师介绍说，蚕豆病多见于男孩，一般会在9岁以下发病，发病机制尚不明确，常发生于初夏蚕豆成熟的季节。一般是在食用蚕豆后24小时~48小时内出现急性血管内溶血。发病越早，症状越重。病情轻者，可持续1~2天或1周左右，症状逐渐减轻而痊愈。严重者可出现昏迷、休克、肾功能衰竭。如不及时治疗，发病1~2天内可危及生命。

●专家提醒

现在正值蚕豆大量上市的时节，专家提醒家长，谨慎给孩子食用蚕豆。如果小孩是第一次吃蚕豆，一定要少吃，同时家长要密切注意其变化。如果孩子食用后皮肤发黄、尿色加深、精神欠佳，就要及时带孩子到医院救治，以免贻误病情。